

三中全会公报的“亮点”也是“难点”

苑广阔 职员

中共十八届三中全会公报12日晚间公布。专设机构统筹改革，首提国家治理现代化，首次强调市场决定性作用……因释放诸多改革信号，这份约5000字的文件备受关注。（11月13日《新京报》）

十八届三中全会的召开，得到了百姓的热烈关注，全会公报甫一发布，马上引起了社会各界的热情“围观”，并且纷纷根据自身所从事的行业、岗位、阶层，积极从公报中寻找热点和亮点。公众的这种心情，是完全可以理解的，所谓的“热点”和“亮点”，

在公众的心里实际上也是“盼点”“期待点”“希望点”。

但是在笔者看来，百姓眼里的“热点”和“亮点”所在，对于改革的决策者和推动者来说，也正是“难点”所在。改革开放三十年，我们从来就没有停止改革的步伐，从来没有说过要安于现状，不再继续改革，但是些问题之所以长期得不到有效解决，长期存在，直至成为了当前备受社会各界关注的“热点”，正是因为之前的改革没有真正触及问题的根本，也就没有真正解决问题。而十八届三中全会，正好给在“改革”基础上的“再改革”或者说“深化改革”提供了

一个契机。而“深化改革”的重点，正是现在的所谓“热点”和“难点”。

“难点”难在哪里？首先难在改变传统思维，统一思想认识上。举个例子说，公报明确提出要“赋予农民更多财产权利”，具体举措是建立城乡统一的建设用地市场，推进城乡要素平等交换和公共资源的均衡配置等等。以长远眼光来看，这当然是符合农民根本利益的，但在很多把土地作为最大依赖和最后依靠的传统农民看来，这似乎又是一些地方以城市户口换农民土地的“翻版”，是对自己祖辈赖以生存的土地的一种“剥夺”。因此，要想政策得以顺利推

广，首先要通过积极的宣传和引导，统一思想和认识，让被改革者看到改革者的诚意和善意。

另外一个难点，就在于破除改革的阻力，尤其是来源于社会既得利益者的阻力。比如说关于市场经济的地位问题，十六届三中全会公报的提法是“更大程度地发挥市场在资源配置中的基础性作用”，而到了十八届三中全会公报，则三次提到要加强“市场在资源配置中的决定性作用”。从“基础性作用”，到“决定性”作用，市场的地位无疑得到了大大的提高，但是具体到市场改革过程中，就势必会触及到一些利益群

体，利益集团或者是政府部门的现实利益。比如既然要发挥市场的“决定性作用”，那么一些领域和行业的垄断就必须被打破，则垄断企业就可能成为改革的阻力；比如说要发挥市场的“决定性作用”，就意味着要改革政府与市场的关系，要简政放权，则一些部门的利益就会受到损害，也会成为改革的阻力。

由此可见，“改革”是公报的第一关键词，但要推动“改革”，则需要改革的决策者和推动者拿出更大的勇气、魄力和智慧，才能真正把“难点”变成百姓眼里的“亮点”。

社会责任面前 企业无权“旁观”

龙敏飞 媒体人

中国社会科学院14日发布的《企业社会责任蓝皮书（2013年）》显示，我国企业社会责任发展指数为26.4分，整体处于起步者阶段，超过一半的企业仍在“旁观”。国企履行社会责任的状况优于民企和外企，国家电网、南方电网、中石油等大型央企的社会责任表现一直领先，外企社会责任指数首次超过民企。（11月14日新华社）

对于我国的一些企业而言，的确有不少的负面报道，如过度开发、污染环境、拖欠工资、欺骗消费者等。其中仅“吃”这一项，企业社会责任缺失的例子，就不胜枚举了，三聚氰胺、地沟油、瘦肉精等等。从这个角度来看，在社会责任面前，“旁观”的企业的确不少。中科院近日发布的《企业社会责任蓝皮书（2013年）》，指出我国企业社会责任发展指数为26.4分，整体处于起步阶段，超过一半的企业仍在“旁观”。这一调查结论，置于现实的视野下审视，还是比较中肯的。

改革开放30多年以来，我国的经济

的确得到了极大的发展，人们的生活水平也得到了极大的提高。与此同时，一些企业家也认为，对企业来说，遵纪守法就是最大的社会责任。这是有失偏颇的，所谓社会责任，是指一个组织应以一种有利于社会的方式进行经营和管理——如果一个企业不仅承担了法律上和经济上的义务，还承担了“追求对社会有利的长期目标”的义务，我们就说这家企业是有社会责任的。由此可知，遵纪守法只是企业必须恪守的底线，社会责任远不仅仅是遵纪守法。

社会责任的涵盖范围，其实是很广阔的，它包括保护环境、社会道德以及公共利益等诸多方面的内容。具体一点，则是企业应承担必要的法律责任、道德责任、可持续发展责任等等。一个承担更多社会责任的企业，才能最大限度地提升企业形象，也才能创造更多的社会财富，这是一个良性循环。一家企业对利润的追求，只有在公平的原则之下完成，才具有天然的正当性。遗憾的是，当前一些企业家总像马克思所预言的那般——一旦有足够的利润，他们就敢于铤而走险，践踏一切人伦法律，甚至敢冒杀头的危险。前车之鉴

如三鹿奶粉。

温家宝曾经说过：“企业要认真贯彻国家政策，关心社会，承担必要的社会责任。企业家不仅要懂经营、会管理，企业家的身上还应该流着道德的血液。”而“现代经济学之父”亚当·斯密也曾在《道德情操论》中指出：“如果一个社会的经济发展成果不能真正分流到大众手中，那么他在道义上将是不得人心的，而且是有风险的，因为它注定要威胁社会稳定。”这就意味着，在社会责任面前，企业尤其是国有企业，是无权“旁观”的。因为只有企业承担起必要的社会责任，才是一种“利于未来”的发展思路。

如今的《企业社会责任蓝皮书（2013年）》，将企业社会责任不那么光彩的一幕曝光出来，我们希望这能成为一个契机，倒逼企业以更加公平的手段去获取利益，以更大的热情去承担社会责任。不过，政府作为市场经济的守夜人，也应有所作为。毕竟，社会责任之于企业，不只是道德层面的软约束，更应上升为制度层面的硬约束，对企业而言，哪些可为哪些可不为的界限要进行明晰。唯有如此，企业才能更好地承担社会责任。

有时候，就得有一股子拒绝投资的“傻劲”

李英锋 律师

对一个镇而言，1.5亿元的投资不算小项目，但是，不久前湖南湘潭县乌石镇党委政府却“犯了傻”，将其拒之门外。为什么？乌石镇负责人说，投资方是来开发乌石铁矿的。“镇上发展就算再缺钱，也不能引进这类破坏环境的企业”。（11月8日新华网）

我们经常看到：一些地方为了发展经济，绞尽脑汁，千方百计，对投资“来者不拒”，甚至“萝卜快了不洗泥”、“捡到篮子里就是菜”，把资源优势用到极致，不惜环境代价争着抢着把各种有价值的资源变现为眼前的利益。而乌石镇竟然面对1.5亿元的投资不为所动，这种经得住诱惑的理性和定力，这种保护环境的决心、对子孙后代负责的精神，这种长远的发展眼光，令人敬佩，令人欣慰。

令人欣喜的是，不算“富县”的福建省连城县也曾“犯过傻”。它的工业基础还比较薄弱，却先后拒绝了20多个环保有问题的项目。被拒绝的项目中，最“耀眼”的要数一个几十亿元的大项目——沿海城市找到连城，希望投资几十亿元建设纺织集群项目，承接其产业转移。（7月9日《海峡导报》）而辽宁省锦州市北普陀山景区管理处的表现则更是“傻”的可爱——上百亿元巨大经济效益和山清水秀的自然环境相比，孰重孰轻？辽宁省锦州市选择了后者。面对该市境内的82万吨储量的黑曜石矿，锦州市北普陀山景区管理处顶住各种压力和诱惑，坚守着“决不开采”的承诺。（7月11日《中国青年报》）

其实，为了保护环境拒绝不适宜的、不科学的、超负荷的、有严重污染的投资

乃至坚持“决不开采”，何尝不是一种发展。对此，瑞士阿尔卑斯山脉深处一个小城镇的村民深有体会，他们也像乌石镇、连城县以及锦州北普陀山景区管理处一样“犯了傻”——发掘金矿是很多城镇梦寐以求的事，然而，这个小镇的村民为了保护生存环境，经过了数月的激烈争辩，竟然在去年4月通过公投拒绝了加拿大公司开采价值12亿美元金矿的提议，他们也因此失去了高达4280万美元的特许权费。（2012年4月9日《华商报》）

诚然，招商引资是经济发展的助推剂，开发矿产资源对于刺激经济发展的效果更是立竿见影，但招商引资、开发矿产资源要有一个度，要有责任感，要算好发展的“总账”。如果其负面影响很大，甚至超过了积极效应，那么就超越了度，就是不适宜的，就违背了科学发展观的要求。比如，当开采某种矿产或建设某一项目能创造10亿元的GDP以及2亿元的税收，但要恢复遭其破坏的环境可能需要20亿元甚至更多，这样的投资就是得不偿失的，这种发展只能是一种短视的发展、畸形的发展、不可持续的发展。拒绝负面的发展，不向错误的方向迈步，即便站在原地，也是一种实质的进步。

笔者以为，乌石镇等地为保护原生态环境拒绝投资的理念对于各地政府都是有益启示——有时候，就得有一股子拒绝投资的“傻劲”。各地都应该本着对未来负责任的态度，而不能只想着如何让自己任期内的GDP变得好看。只有敢于、善于拒绝不合适的投资与发展，才能少走或避免走负面发展的弯路，才能最大限度呵护好我们最宝贵的社会财富——青山绿水、蓝天白云。从长远来看，这才是最有潜力的发展。

误读“宅基地可买卖”背后的公共期待

王传涛 教师

日前，安徽省政府在官网发布指导意见，决定在全国20个县（区）开展农村综合改革示范试点工作，有媒体将此解读为“农民可以买卖宅基地”，对此，安徽省国土厅有关人士表示，这是对文件的误读，文件中称之为“可以流转使用宅基地”，并非是“买卖”。（11月14日《新京报》）

又是一则被误读的新闻——有媒体将“宅基地可流转”误读成了“宅基地可买卖”。面对误读，安徽省国土厅工作人员的辟谣比较及时。可是，这并没有完全消除公众心中对于宅基地以及其他农村用地可以流转和买卖的共同期待，许多网友在网帖之中还是表达了想看到宅基地可以自由买卖的政策能够迟早落地的愿望。

宅基地可不可以买卖？这个问题，在现在来说有两个完全不同的答案。一个答案是，对农民而言——不可以买卖。因为根据《土地管理法》，宅基地并不是真正意义上的财产，只是一种使用权，所有权归村集体。宅基地不能买卖，但可以继承或者转让，只能在本村集体内流转。可是，真

实社会中还存在另外一个答案——可以买卖，这个买卖者不是别人，而是地方政府，政府对土地财政和房地产产生了过度依赖，而原先属于国有的城镇用地又极其有限，打着城镇化和“农民上楼”的幌子蚕食属于集体所有的农村用地，然后将土地卖给开发商，则成了许多地方政府的惯用伎俩。因此，对于宅基地可不可以买卖这一问题，实际上可用“只许州官放火，不许百姓点灯”来形容。

宅基地不能买卖的死板制度，已经严重阻碍了城镇化的发展。一者，城镇化和农民进城是大势所趋，可是，现有的农村土地制度不容易让农民“轻装进城”，“身子进了城，地却还留在农村”的案例现在是比比皆是。二者，政府垄断农村土地的交易权，而拒绝让农民自己进行交易，本身就是对农民权利的一种剥夺，这不仅容易造成大量的拆迁用地纠纷，也容易让政府对房地产和土地财政的依赖度加大。

三者，宅基地的死板，束缚了城乡户口之间的转变，在城市化浪潮中，“农转非”之后宅基地很有可能会让农民的整个家庭失去土地，农村人仅剩的福利寄托，也将不复存在，我想这也恐怕是城镇居住人口

和城镇居民人口相差近20%的原因之一。

今年的中央一号文件中，首次提出了“农村庄园”的概念。当前，农村的耕种模式被称为“家庭联产承包责任制”，而事实上，随着新生代农民工的进城，农村之中已经出现了缺少劳动力的现状。农村土地的自由流转和买卖，之于当前农村以家庭为生产单位的落后模式，也可能有很大的改变。这会使农村土地进行更加合理的整合，形成大规模生产的庄园经济。

“宅基地可买卖”的风险是存在的，比如，当贫富差距过大，出现无节制的土地兼并，也不是没有可能。这需要政府出台一定的政策，防止土地兼并过度，提防“无立锥之地”情况的出现。但是，总体上来看，允许农村土地包括宅基地自由流转和买卖，既可以盘活农村经济的活力，也可能使农民的权益受到更好的补偿，加速城镇化进程。

农村问题的核心是土地问题。通过对“宅基地可以买卖”的善意误读，我们能够读到公众对于当下农村土地制度的种种担忧和进行改革的公共期待。而这也恰恰是当下的土地物权制度所需要改善的一个路向。

“民宅办企业”能否开启中国版“车库创业”？

武洁 医生

国家工商行政管理总局局长张茅昨天在全国新发布会上介绍，注册资本登记制度改革将放宽市场主体住所的登记条件，方便电子商务、创意产业等企业注册登记，各地政府可根据本地的情况需要、社会管理的需要作出具体的规定。（《京华时报》11月8日）

微软、苹果、谷歌，这些如今的“高富帅”公司，其办公环境之美好，不知惹得多少白领金领们“羡慕嫉妒恨”。不过，人家可都是起步于自家车库。不难设想，假如这些公司初创时，非常去租个写字楼，或者进入什么高科技园区才能开业，即使不被房租压得早夭，恐怕也要因为办公场所的成本压力，而不得不去急功近利，而很难保持淡定地去搞真正的创新。车库创业若是被禁，咱这个时代恐怕真的会与许多伟大的创新擦肩而过。某种程度上，办公场所的成本，可以压制创新，甚至极有可能扼杀伟大的公司，看来也绝非夸张。

从这个角度来看，放宽民宅开办企业的限制，方便电子商务、创意产业等企业注册登记，不必一创业就背上沉重的房

租，对于创业者而言，无疑是重大利好，其对创新创业所产生的激励效应，恐怕要强于任何的行政拨款。而有道是“我的地盘我做主”，既然民宅的产权属于业主，业主当然有处置权，究竟是自住，还是出租，抑或用于创业，要说也该尊重其自主权。现实中，出于成本等各种因素的考量，居民小区的物业被用于商业的，其实并不少见。而相比一些民宅被用于开餐饮饭店所导致的油烟噪音扰民，电子商务、创意产业，实在算得上民宅商用中“环境友好型”的典范了。人家有车库创业，咱有民宅办企业，要说也算跟上节奏，民宅里孵化出中国的微软、谷歌，没准也就是不远的事儿。

诚然，“民宅办企业”的确有现实的需求，也不无合理性。但是“民宅办企业”终究有其边界。而按理来说，民宅办企业至少应该以不侵犯其他住户，不扰民为前提，违背了这一基本前提的民宅商用，其实都属违规，也都应得到约束与管制。尽管相比传统产业与服务业，电子商务、创意产业的确来得更加邻里和谐。不过，电子商务尽管颠覆了传统的商业模式，无需商务门面房，固然是极大地压缩了经营成

本，但以网店这一电子商务的典型模式来看，其仓储环节却少不了。当网店的经营者转入社区，储藏货物的仓库与经营场所，同样存在向房屋租金成本更低的社区转移的趋势。而当社区民房成为了网店的仓库和经营点，假如缺乏到位的监管，诸如消防等问题，注定将成为社区安全隐患。而现实中，一些小区的地下室、储藏室，甚至民宅直接被电子商务经营者用作仓库，货物随意堆积，其实已相当普遍，而一旦发生事故，后果自然不堪设想。而对于初创企业而言，相比民宅办公降低的运营成本，税收层面的优惠，恐怕才来得更为给力。

而国外的车库创业，“微软们”当初如果不守规矩，恐怕也过不了街坊邻里关。从这个角度来看，新的经营业态当然不必拒绝，民宅办企业，也不妨给予绿灯。但任何商业模式都必须对最起码的安全原则有所敬畏。具体而言，“民宅办企业”，必须保障邻里的知情权，必须符合民宅管理的相关规范，而不能藏入社区，省了成本，却成为一颗风险未知的“定时炸弹”。唯有遵循了上述规范，“民宅办企业”才有望开启中国版“车库创业”时代。

房地产：岂可绑架城镇化

吴之如·文井画

《人民日报》报道：近些年，城镇化建设如火如荼，地方政府的卖地需求与卖地冲动，使之与房地产开发商一拍即合。在城镇化大趋势的市场背景下，中小城市更多的只是以产业新城为名直接进行房地产市场开发造城，大有城镇化被房地产绑架之嫌。

说房地产商绑架了地方政府的“城镇化”，其实就是说某些腰缠亿万贯的富商，“绑架”了某些地方政府的官员，在无形或有形之中，影响甚至左右了当地的某些经济发展决策，使得当地的房地产业陷入畸形发展的怪圈，成为严重损害人民大众尤其是底层民众的切身利益的魔兽。一些城市商品房房价如脱缰野马般疯狂飙升，令无数普通百姓望房兴叹、愤恨不已，正是这一现象的社会反响。不用说，这一局面的形成与固化与执政党全心全意为人民服务的宗旨并不吻合，非但挫伤了群众对建



言之有理，行之有道。只有在科学发展观指导下，扫清了腐败势力的干扰破坏，城镇化的目标才能逐步接近。当然，这是一个相当漫长的历史过程，任何速战速决的想法，都是不切实际而十分有害的。